

**РЕЧЬ ПО РАДИО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА НАРОДНЫХ  
КОМИССАРОВ СССР тов. МОЛОТОВА 17 сентября 1939 г.**

Товарищи! Граждане и гражданки нашей великой страны!

События, вызванные польско-германской войной, показали внутреннюю несостоятельность и явную недееспособность польского государства. Польские правящие круги обанкротились. Все это произошло за самый короткий срок.

Прошло каких-нибудь две недели, а Польша уже потеряла все свои промышленные очаги, потеряла большую часть крупных городов и культурных центров. Нет больше и Варшавы, как столицы польского государства. Никто не знает о местопребывании польского правительства. Население Польши брошено его незадачливыми руководителями на произвол судьбы. Польское государство и его правительство фактически перестали существовать. В силу такого положения заключенные между Советским Союзом и Польшей договоры прекратили свое действие.

В Польше создано положение, требующее со стороны Советского правительства особой заботы в отношении безопасности своего государства. Польша стала удобным полем для всяких случайностей и неожиданностей, могущих создать угрозу для СССР. Советское правительство до последнего времени оставалось нейтральным. Но оно в силу указанных обстоятельств не может больше нейтрально относиться к создавшемуся положению.

От Советского правительства нельзя также требовать безразличного отношения к судьбе единокровных украинцев и белоруссов, проживающих в Польше и раньше находившихся на положении бесправных наций, а теперь и вовсе брошенных на волю случая. Советское правительство считает своей священной обязанностью подать руку помощи своим братьям-украинцам и братьям-белоруссам, населяющим Польшу.

Ввиду всего этого правительство СССР вручило сегодня утром ноту польскому послу в Москве, в которой заявило, что Советское правительство отдало распоряжение Главному командованию Красной Армии дать приказ войскам перейти границу и взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белоруссии.

Советское правительство заявило также в этой ноте, что одновременно оно намерено принять все меры к тому, чтобы выволить польский народ из злополучной войны, куда он был ввер-

гнут его неразумными руководителями и дать ему возможность зажить мирной жизнью.

В первых числах сентября, когда проводился ча-

стичный призыв запасных в Красную Армию на Украине, в Белоруссии и еще в четырех военных округах, положение в Польше было не ясным и этот призыв проводился, как мера предосторожности. Никто не мог думать, что польское государство обнаружит такое бессилие и такой быстрый развал, какой теперь уже имеет место во всей Польше. Поскольку, однако, этот развал налицо, а польские деятели полностью обанкротились и не способны изменить положение в Польше, наша Красная Армия, получив крупное пополнение по последнему призыву запасных, должна с честью выполнить поставленную перед нею почетную задачу.



Наша задача теперь, задача каждого рабочего и крестьянина, задача каждого служащего и интеллигента, состоит в том, чтобы честно и самоотверженно трудиться на своем посту и тем оказать помощь Красной Армии.

Что касается бойцов нашей славной Красной Армии, то я не сомневаюсь, что они выполнят свой долг перед родиной — с честью и со славой.

Народы Советского Союза, все граждане и гражданки нашей страны, бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота сплочены, как никогда, вокруг Советского правительства, вокруг нашей большевистской партии, вокруг своего великого вождя, вокруг мудрого тов. Сталина, для новых и еще невиданных успехов труда в промышленности и в колхозах, для новых славных побед Красной Армии на боевых фронтах.

Этим определяются наши последние мероприятия по линии внешней политики.

Правительство обращается также к гражданам Советского Союза со следую-

щим разъяснением. В связи с призывом запасных среди наших граждан наметилось стремление накопить побольше продовольствия и других товаров из опасения, что будет введена карточная система в области снабжения. Правительство считает нужным заявить, что оно не намерено вводить карточной системы на продукты и промтовары, даже, если вызванные внешними событиями государственные меры затянутся на некоторое время. Боюсь, что от чрезмерных закупок продовольствия и товаров пострадают лишь те, кто будет этим заниматься и накапливать ненужные запасы, подвергая их опасности порчи. Наша страна обеспечена всем необходимым и может обойтись без карточной системы в снабжении.

Наша задача теперь, задача каждого рабочего и крестьянина, задача каждого служащего и интеллигента, состоит в том, чтобы честно и самоотверженно трудиться на своем посту и тем оказать помощь Красной Армии.

Что касается бойцов нашей славной Красной Армии, то я не сомневаюсь, что они выполнят свой долг перед родиной — с честью и со славой.

Народы Советского Союза, все граждане и гражданки нашей страны, бойцы Красной Армии и Военно-Морского Флота сплочены, как никогда, вокруг Советского правительства, вокруг нашей большевистской партии, вокруг своего великого вождя, вокруг мудрого тов. Сталина, для новых и еще невиданных успехов труда в промышленности и в колхозах, для новых славных побед Красной Армии на боевых фронтах.

**Нота Правительства СССР,  
врученная польскому послу в  
Москве утром 17 сентября 1939 г.**

17 сентября 1939 года.

Господин посол,  
Польско-германская война выявила внутреннюю несостоятельность польского государства. В течение десяти дней военных операций Польша потеряла все свои промышленные районы и культурные центры. Варшава, как столица Польши, не существует больше. Польское правительство распалось и не проявляет признаков жизни. Это значит, что польское государство и его правительство фактически перестали существовать. Тем самым прекратили свое действие договоры, заключенные между СССР и Польшей. Предоставленная самой себе и оставленная без руководства, Польша превратилась в удобное поле для всяких случайностей и неожиданностей, могущих создать угрозу для СССР. Поэтому, будучи доселе нейтральным, Советское правительство не может больше нейтрально относиться к этим фактам.

Советское правительство не может также безразлично относиться к тому, что-

бы единокровные украинцы и белоруссы, проживающие на территории Польши, брошенные на произвол судьбы, оставались беззащитными.

Ввиду такой обстановки Советское правительство отдало распоряжение Главному командованию Красной Армии дать приказ войскам перейти границу и взять под свою защиту жизнь и имущество населения Западной Украины и Западной Белоруссии.

Одновременно Советское правительство намерено принять все меры к тому, чтобы выволить польский народ из злополучной войны, куда он был ввергнут его неразумными руководителями и дать ему возможность зажить мирной жизнью.

Примите, господин посол, уверения в совершенном к Вам почтении.

Народный Комиссар  
Иностранных Дел СССР  
В. МОЛОТОВ.

Чрезвычайному и полномочному послу Польши г. Гржибовскому Польское посольство Москва.

**Нота Правительства СССР, врученная утром 17 сентября 1939 г. послам и посланникам государств,  
имеющих дипломатические отношения с СССР**

Господин посол.

Препровождая Вам прилагаемую при сем ноту Правительства СССР от 17 сентября с. г. на имя польского посла в Москве, имею честь по поручению правительства заявить Вам, что СССР будет проводить политику нейтралитета в отношении между СССР и (наименованные страны) \*.

Примите, господин посол, уверения в совершенном к Вам почтении.

Народный Комиссар Иностранных Дел  
Союза ССР В. МОЛОТОВ.

17 сентября 1939 г.

\* Этот текст направлен дипломатическим представителям Германии, Италии, Ирана, Китая, Японии, Великобритании, Франции, Афганистана, США, Турции, Финляндии, Болгарии, Латвии, Монгольской Народной Республики, Дании, Эстонии, Швеции, Греции, Бельгии, Румынии, Турецкой Народной Республики, Литвы, Норвегии, Венгрии.

**Награждение организаторов, строителей и оформителей  
Всесоюзной сельскохозяйственной выставки**

В связи с успешным окончанием работ по строительству Всесоюзной сельскохозяйственной выставки Указом Президиума Верховного Совета СССР награждено 272 особо отличившихся организаторов, строителей и оформителей ВСХВ.

ОРДЕНОМ ЛЕНИНА награждены 11 товарищей: В. П. Ахметьев — главный художник Главного павильона, И. А. Бенедиктов — председатель выставочного комитета, М. П. Бочкарев — парторг ЦК ВКП(б), А. Г. Давыдов — начальник первого строительного участка, А. Г. Курдианин — архитектор павильона Грузинской ССР, С. Д. Меркуров — скульптор, С. И. Назаревский — директор павильона „Садоводство“, К. И. Свирига — бригадир плотников первого строительного участка, Ф. С. Тимченко — бригадир слесарей механической мастерской, С. Е. Чернышев — главный архитектор и В. Н. Яковлев — главный ху-

дожник.

ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ награждены 39 человек. Среди них: К. С. Алабян — архитектор павильона Армянской ССР, Н. И. Анисимов — редактор газет: „Социалистическое земледелие“ и „Всесоюзная сельскохозяйственная выставка“, В. Д. Буджишвили — директор павильона Грузинской ССР, А. А. Тацян — архитектор павильона УССР, А. А. Усевич — начальник строительства, ранее награжденный орденом Ленина, Э. К. Хаев — начальник овощного участка, Н. В. Цинцин — директор ВСХВ, ранее награжденный орденом Ленина, И. П. Шарыгин — директор павильона Туркменской ССР.

ОРДЕНОМ „ЗНАК ПОЧЕТА“ награждены 73 человека.

МЕДАЛЬЮ „ЗА ТРУДОВОЕ ДОБЛЕСТЬ“ награждены 29 человек и медалью „ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ“ — 120 человек. (ТАСС).

## ГОРЯЧО ПРИВЕТСТВУЕМ РЕШЕНИЕ СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

(Резолюция, принятая на митинге в университете 17 сентября 1930 г.)

Коллектив студентов, научных работников, рабочих и служащих Саратовского государственного университета горячо приветствует решение правительства о введении советских войск на территорию Польши для защиты брошенных польским правительством на произвол судьбы украинского и белорусского населения Польши. Глава Советского правительства товарищ Молотов в своем выступлении выразил лучшие мысли и волю всего нашего народа. Народы Советского Союза сильны и непобедимы в своем единстве. Сегодня мы протягиваем руку братской помощи белорусскому и украинскому народам, долгое время находившимся под гнетом польских пэнов. Мы гордимся решением нашего правительства. Мы гордимся тем, что нашему народу, нашей родной Красной Армии выпала честь выполнить священный долг освобождения угнетенных народов Польши. Мы уверены, что бойцы, командиры и политработники Красной Армии с честью выполнят приказ Правительства Союза Советских Социалистических республик, вы-

полняют, как подобает большевикам-волю советского народа.

Студенты, научные работники, рабочие и служащие обязуются всемерно повышать учебно-производственную работу, множить ряды отличников и ударников учебы.

Студенты, профессора, преподаватели, рабочие и служащие Саратовского университета готовы по первому зову партии и правительства встать под боевые знамена Красной Армии.

Да здравствует мудрая внешняя политика Советского правительства!

Да здравствует Красная Армия и ее руководитель товарищ Ворошилов!

Да здравствует наш могучий, талантливый советский народ—народ героев, народ победителей!

Да здравствует глава Советского правительства товарищ Молотов!

Да здравствует тот, чье имя воодушевляет наш народ на новые невиданные подвиги во имя коммунизма— наш великий и мудрый Сталин!

## АГИТАТОРАМ—БОЛЬШЕВИСТСКОЕ ВНИМАНИЕ



Агитаторы химфака за разбором очередного занятия. Слева направо: А. Рабинович, Федорова, Т. Цепкова (руководитель коллектива), А. Перегудова, Трофимова. Фото В. Селявко

### В ЦЕНТР ВНИМАНИЯ

Трудно найти работу более интересную и почетную, чем работа агитатора.

Большая честь разъяснять решения партии и правительства массам. О значении агитационной работы можно судить уже по тому, какое значение ей уделяет наша партия и советская власть.

Но не все наши студенты поняли ту ответственность, которая ложится на них в связи с подготовкой к выборам в местные Советы депутатов трудящихся.

Надо признать, что и наши руководящие комсомольские и профсоюзные организации не уделяют должного внимания этой ответственной отрасли работы. Особенно плохо обстоит дело с проверкой работы агитаторов.

Отчет агитаторов о их работе не ставят на заседаниях факультетских бюро ВЛКСМ и профбюро, а если и ставят, то только отчеты самых плохих агитаторов, а обмен опытом совсем не организуют. Не принимается никаких мер по отношению к агитаторам, не выполняющим своих

обязанностей.

Надо полагать, что теперь в связи с выборами в местные Советы депутатов трудящихся этот участок работы станет в центре внимания наших комсомольских и профсоюзных организаций.

Я работаю второй год на участке по Камышинской ул., 151, где живут домохозяйки, регулярно посещающие занятия. Свою беседу я строю так: сначала просто и подробно излагаю основной материал, затем разъясняю вопросы, начинается развернутая беседа. Слушатели мои очень интересуются международным положением, и после каждого занятия я делаю маленькое сообщение о важнейших событиях внутри и вне нашей страны; использую карту, иллюстрации, книги.

Первое занятие в этом году было 7 сентября на тему: Выборы в местные Советы депутатов трудящихся.

Я наметил провести специальную беседу о европейской войне.

О. Юстус

### Помощь избирателей

В начале прошлого года мне дали работу агитатора на участке.

Для меня, как и многих других, сначала эта работа казалась скучной и трудной, но это было до тех пор, пока я не пришел на участок.

На моем участке оказались люди, которые с огромным интересом следят за жизнью нашей страны.

В организации работы мне много помогла общественница - домохозяйка Ольга Михайловна Холуева. Она помогала мне собрать слушателей и активно участвовала в беседах. И

не только она, все домохозяйки активно участвовали в беседах.

Сейчас нам, агитаторам, предстоит проделать работу большой государственной важности. Надо разъяснить населению Положение о выборах в областные, городские, районные, сельские и поселковые Советы депутатов трудящихся.

Проработав год, я убедился, что работа агитатора очень интересная и нужная, а пользу и удовлетворение ощущаешь на каждом шагу.

Л. Рабинович.  
Отличник II курса химфака.

### НУЖНА ПОВСЕДНЕВНАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

Я работаю агитатором со времени выборов в Верховный Совет РСФСР. Перед выборами я ходила на участок не менее двух раз в шестидневку, после выборов—3 раза в месяц. На этих занятиях я рассказывала избирателям о жизни нашего Союза, изучала биографии вождей и последнее время изучала материалы XVIII съезда ВКП(б).

Особенно запомнилось мне одно занятие на тему «Октябрьская революция и гражданская война». На занятии присутствовали два участника гражданской войны. Своими рассказами они оживили и сделали надолго памятным это занятие.

В моем кружке 4 слушателя, провожу занятие, когда присутствует не менее трех.

Я считаю агитационную работу очень интересной и трудной.

Интересна она тем, что после каждого удачно проведенного занятия чувствуешь большое удовлетворение. Трудность заключается в том, что часто не знаешь материала к данной теме, плохо консультируют.

Я считаю, что на наших консультациях полезно разъяснить не только содержание, скажем, какого-нибудь доклада, по которому мы будем проводить занятия, а и метод проведения занятия, схему построения нашей беседы и рекомендовать наглядные пособия.

Для регулярной работы агитаторов необходим точный учет каждого проведенного занятия агитатором и регулярное проведение консультаций.

Ховрачева—студентка IV курса физмата

### Новые агитаторы

Комитет ВЛКСМ и партбюро университета проверяют сейчас работу и состав старых агитаторов и подбирают новых агитаторов для работы по подготовке к выборам в местные Советы.

114 старых агитаторов университета приступили к работе среди населения.

Уже выделено и утверждено партбюро 39 новых агитаторов из научных работников и 27 агитаторов из числа студентов географического фа-та.

В ближайшие дни будет выделено на агитработу еще 300 студентов.

Кировский райком утвердил руководителями агитколлективов 6 студентов и науч. работников университета.

### Информационное сообщение о работе IX пленума Центрального комитета ВЛКСМ

На - днях закончился IX пленум Центрального комитета ВЛКСМ.

Пленум обсудил вопросы:

а) Об участии комсомольских организаций Свердловской и Горьковской областей в государственной и хозяйственной работе.

б) О работе комсомола в школе.

в) Об оборонной и физкультурной работе в комсомольских организациях.

г) Об участии комсомольских организаций в подготовке и проведении выборов в местные Советы депутатов трудящихся.

По обсужденным вопросам приняты соответствующие решения.

Пленум избрал секретарями ЦК ВЛКСМ тт. Наседкина Ф. И., Романова Н. Н.

Пленум ввел тов. Наседкина Ф. И. в состав пленума и бюро ЦК ВЛКСМ.

(ТАСС)

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ

партбюро Саратовского университета об университетской доске почета.

СЛУШАЛИ: Предложение редакции газеты «Сталинец» об установлении доски почета Саратовского государственного имени Н. Г. Чернышевского университета.

ПОСТАНОВИЛИ: Установить доску почета Саратовского государственного университета на страницах газеты «Сталинец»

На доску почета заносятся:

а) студенты и группы, добившиеся наилучших показателей в социалистическом соревновании за высокое качество учебной и массово-политической работы;

б) профессора и преподаватели университета, показывающие образцы научной педагогической и общественной деятельности;

в) передовые рабочие и служащие университета.

Установить, что выделение кандидатов на доску почета производят партийные группы, комсомольские и профсоюзные организации факультетов, совместно с деканатами, а также местком, совместно с дирекцией университета.

Секретарь партбюро СГУ А. КОЛЕСНИК.

### УВЛЕКАТЕЛЬНЫЕ ЛЕКЦИИ

В средней школе я училась на «отлично». С первого дня занятий в университете я начала внимательно слушать лекции и как можно полнее записывать их. Дома я прочитываю и укрепляю в памяти записанное.

Из всех дисциплин, читаемых нашему курсу, мне особенно нравятся лекции профессора Вахрушева по динамической геологии и лекции ассистента Геденова по физической географии.

В университете я также как в школе, буду бороться за отличную успеваемость. Я поставила перед собой задачу систематически заниматься и сразу выяснять недоуменные вопросы на консультации. И еще одно существенное—нужно научиться использовать рабочее время полностью.

Студентка I-го курса геолого-почвенного факультета СГУ

Ивушкина В.

### ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ВЫБОРОВ В ПРОФКОМ

19 сентября в 6 час. вечера общие собрания: физмата и истфака—в аудитории им. Горького; химфака и гео-почв.фака—нижняя аудитория 1 корпуса; биологического и географического—верхняя аудитория 1 корпуса.

Утверждены докладчики на отчетных собраниях:

Кузнецов А., Мауль Г., Верветченко Я.  
21 сентября с 10 до 5 час. дня проведение тайного голосования в следующем порядке: 1 корпус—в комитете ВЛКСМ, на истфаке и биофаке.

# Выберем в состав нового профкома передовых и инициативных студентов

## САМОЕ ГЛАВНОЕ

Руководство социалистическим соревнованием является основной задачей профсоюзной организации СГУ.

Это ответственное дело поручено академсектору профкома университета.

Как же профком руководил соц. соревнованием?

Можно сказать, что работа по социальному соревнованию проходила самотектом.

Я уже год работаю академработником профбюро истфака. За это время со мной никто даже не разговаривал из профкома СГУ о социальном соревновании.

Не ставил профком и отчеты академ. раб. на своих заседаниях, не контролировал нашу работу.

По-моему все руководство профкома заключалось в том, что иногда заслушивались информации профоргов факультетов о количестве студентов, заключивших договоры соц. соревнования. Этим делом ограничивалось, а главное в соревновании — проверка выполнения взятых обязательств, популяризация лучших студентов, — отсутствовала.

Чрезвычайно полезное мероприятие — отчеты профоргов групп об организации соревнования непосредственно в группах не ставились ни разу на заседаниях профкома.

Я. Куртонин

## В стороне от оборонной работы

В начале прошлого учебного года ответственный за оборонную работу от профбюро истфака тов. Лебедев Б. А., хотя и не руководил ею, но все-таки брал кое-какие сведения. Затем он совершенно самоустранился от оборонной работы на факультете.

## Оперативно руководить низовыми организациями

Завтра мы начнем собрания с отчетом профкома. Подводится итог длительной работы.

Хочется отметить недостатки и хорошие стороны в работе профкома.

Прежде всего следует отметить слабую связь профкома с профбюро факультетов, не говоря уже о связи с профорганами групп.

Особенно необходима эта связь для новых членов профбюро, для людей, которые не работали ранее на профработе.

Отдельные секторы проф-

кома имели еще меньше связи с аналогичными секторами профбюро.

Почему нельзя было хотя бы раз в месяц собирать одинаковые секторы всех профбюро, для совместного обсуждения текущей работы, для обмена опытом, для подтягивания отстающих.

Новому профкому следует обратить на это большое внимание. Кроме того, я считаю упущением в работе профкома то, что на профкоме в присутствии пред. профбюро всех факультетов не обсуждались планы работы факультетских профорганизаций. Это было бы большой помощью

всем профбюро. Ни для кого не секрет недостаточность культурно-массовой работы профкома.

Больше внимания следует уделить профкомом на работу в общежитии, т. к. большую часть своего времени студенты проводят там.

Существует еще много недостатков в работе профкома.

Я думаю, что предстоящее отчетно-перевыборное собрание вскроет их в работе профкома полностью и новый профком сделает все необходимые выводы из этого.

Председатель профбюро химфака  
Ф. Бейзеров

## ЗАМЕТКИ ПРОФОРГА

Мы находимся накануне перевыборов профсоюзных органов в нашем университете. По этому поводу хочется сказать о тех недостатках, какие имеются в нашей работе.

Я, как профорг группы и одновременно член факультетского профбюро, особенно хорошо ощущаю эти недостатки.

Низовые работники работают у нас на свой „страх и совесть“, т. е. почти без руководства. Все представляется их собственной инициативе.

Профбюро, как правило, собирает профоргов раз или 2 в полугодие, а профком — раз в год и то, видимо, не профком, а учебная часть университета.

Профбюро, часто давая задания профоргам, не разъясняет, как его надо выполнить и оно выполняется каждым на свой лад.

Для повышения эффективности в профсоюзной работе надо усилить работу с профорганами, т. к. они являются основным ядром, ближе всех стоящим к студенческому массам, лучше других знающим их нужды и запросы.

Практически необходимо чаще проводить инструктивные совещания с профорганами. Профкому необходимо знать не только председателей профбюро ф-тов, но и профоргов групп. Тогда работа будет поставлена лучше.

Только при таких условиях возможно улучшение профсоюзной работы, инициатива профоргов не будет „гласом, вопиющим в пустыне“, и авторитет всей профсоюзной работы повысится.

А. Масычева.

## Смелее вовлекать молодежь в общественную работу

Подводя итоги работы профбюро географического факультета за истекший учебный год следует отметить ряд отрицательных и положительных сторон в его жизни.

Прежде всего, профбюро в этом году значительно лучше развернуло работу по идейно-политическому воспитанию студенческой молодежи, проведено несколько диспутов, конференций, разработаны и сделаны доклады на научных кружках.

Значительно слабее была развернута работа по вовлечению студенчества в различные кружки самодеятельности, в физкультурные и оборонные студенческие организации.

Новому составу профбюро необходимо больше обратить внимания на развер-

тывание общественно-массовой работы по идейно-политическому воспитанию молодежи, больше и смелее вовлекать молодежь в физкультурные и оборонные организации.

Савенков,  
декан географического факультета



Студенты 2-го курса химфака на военных занятиях

## Как мы работали

Партия и правительство поставили перед университетами большие задачи — готовить и воспитывать для науки и социалистического строительства высокообразованные кадры.

В своей повседневной работе профком руководствовался этими указаниями. Вот почему первой своей задачей профком всегда ставил — борьбу за высокое качество учебы, за лучшую организацию социалистического соревнования и развертывание самостоятельной научно-исследовательской работы студентов.

Все очевидно помнят, что два года назад наш университет находился в исключительном тяжелом положении. Запущенность в учебной работе, плохая трудовая дисциплина, наличие у половины студентов академической задолженности (около 700 чел.) — вот состояние учебно-производственной работы в университете.

Потребовалась большая, кропотливая работа всех общественных организаций, чтобы поднять массы студенчества из ликвидацию последствий вредительства, на повышение качества учебы и работы. Вместе с комсомольской организацией и учебной частью дирекции мы развернули соц. соревнование среди студентов и научных работников, между группами и

факультетами за отличную и хорошую учебу. Обязательства групп, студентов и факультетов были оформлены в бюллетенях, где отмечалось их выполнение. На всех факультетах создали доски соц. соревнования, где отражалась вся учебная работа ф-тов и университета.

Эта гласность соц. обязательств и договоров значительно повысила ответственность у студентов и факультетских организаций за свои обязательства. Эта ответственность вошла, когда наш университет вступил в соревнование с одним из старейших университетов страны — с Казанским университетом.

Уже к зимней сессии 1938-39 учеб. года мы пришли значительно более подготовленными (Академическая задолженность была всего у 9 человек, вместо 320 в зим. сессии 1937-38 г.)

За качественные показатели в учебе наш в-т получил от горсовета и ГК ВЛКСМ красное переходящее знамя. Это воодушевило студентов на дальнейшую борьбу, вселило уверенность в свои силы.

Решения XVIII съезда и обращение отличников нашего у-та ко всем студентам области вызвали у студенчества новый подъем. Все студенты были зажжены

одной мыслью — встретить тридцатилетний юбилей университета высокими показателями в учебе. В группах и на факультетах была проведена большая массовая работа.

Отличники учебы (Токарев, Пензов и др.) оказывали помощь отстающим в учебе. На истфаке были вывешены лозунги, в которых студентам напоминалось о своих обязательствах. На физмате систематически выпускалась газета — „Новости дня“, где показывались передовики учебы и бичевались лентяи.

Итоги весенней сессии дали возможность университету удерживать красное переходящее знамя горсовета и ГК ВЛКСМ и вторично подтвердить звание ПЕРЕДОВОГО ВУЗА г. Саратова.

По инициативе профкома в у-те в апреле 1938 г. был объявлен конкурс на лучшую студенческую научную работу. В конкурс включилось 111 чел.

В честь XX-летия ВЛКСМ в у-те была проведена научная студенческая конференция, на которой было прочтено 70 докладов.

Из всех представленных на конкурс студенческих работ 60 работ отнесено к I категории, 26 по II и 4 — к III.

Хороший отзыв получили рабо-

ты студентов Хохлова, Обухова, Либера, Орнадский и др.

Накануне 30-летнего юбилея в октябре будет проведена II студенч. научная конференция.

В борьбе за укрепление трудовой дисциплины общественные организации и дирекция добились известных успехов, особенно после опубликования постановления ЦК партии, правительства и ВЦСПС об укреплении трудовой дисциплины. Это постановление было проработано на групповых, факультетских и университетских собраниях.

Пропуски занятий во втором полугодии составили всего лишь 0,05% (вместо 1,3% за I полугодие)

Однако нами мало обращено внимания на поведение студентов на лекциях и занятиях. И, к нашему стыду, имеются факты, когда некоторые студенты на лекциях читают газеты, романы или разговаривают со своими соседями.

Большая работа проводилась профкомом по организации культурного отдыха, особенно в период зимних и летних каникул — вечера самодеятельности, балы, маскарады, коллективные посещения в театры, кино, музеи.

Летом мы организовали ряд экскурсий в Ленинград, Москву, по Кавказу, по Волге, в которых участвовало свыше 100 отличников и ударников учебы. 250 чел. побывали в домах отдыха и 60 человек в санаториях.

Неплохо работали наши самодеятельные коллективы, особенно хор (рук. Щуров) и хореографический (балетный) кружок (рук. Карганов). Оба кружка заняли первые места на областной олимпиаде художественной самодеятельности.

Но профком не сумел навести нужного порядка в области бытового обслуживания студентов. В первых, общее состояние общежитий до сих пор остается неудовлетворительным.

В общежитиях масса недостатков.

Во-вторых, плохо работает столовая, вызывающая справедливую нареканий студентов. Но здесь многое зависит от самих студентов. Мы имели и имеем не мало хороших комнат:

ком. № 28 стар. Ламяхов ком. № 35, Масленников.

Но наряду с этим есть студенты, в комнатах которых полный беспорядок и грязь.

Работа, которую проводили профсоюзные организации большая. Но она часто страдает из-за организационных неполадок. До сих пор нет надлежащего контакта в работе с общественной организацией (комсомольской, Осоавиахимом, Советом ДСО, „Наука“ и других). А это отрицательно сказывается на всей работе.

А. Кузнецов,  
председатель профкома СГУ

# ПУТЕШЕСТВИЕ ПО ОБЩЕЖИТИЮ

В один прекрасный осенний вечер мы решили пройти по 2-му и 3-му студенческим общежитиям.

Окна общежития № 2 сияли огнями. За окнами радовали глаз чисто выбеленные стены, была слышна музыка, разносимая репродукторами, смех, разговоры.

Общежитие жило полной жизнью.

## Веселые „жестянки“

Мы вошли. На дверях комнаты № 13 мы прочитали приветливое, но несколько странное объявление, которое не совсем соответствовало нашим представлениям о профессиях обитателей комнаты.

„Ножи, ножницы починаем — гласила надпись — ведра, кастрюли опрашиваем, задачи решаем, объявления составляем! Студенты! Заходите не стесняйтесь!“.

Мы не постеснялись и зашли.

Веселые „жестянки“ были все в сборе и, при ближайшем знакомстве, оказались студентами физмата, географического и геопочвенного факультетов — Дрыгваль, Патаевым, Песелкиным и Козуровым.

Хозяева комнаты были не в меру веселы и неряшливы. За неубранным и грязным столом сидело несколько человек и пытались заниматься. Мусор на столе, их повидимому, не беспокоил.

В тумбочках попеременно валялись книги, грязные носки, мыло, остатки еды, зубные щетки и множество других предметов.

Голые стены, на которых не было ни картин, ни зеркал, ничего такого, что придает человеческому жилью хотя бы подобие уюта, довершали безотрадную картину.

Бедные веселые „жестянки“

Неужели им приятно жить в такой комнате? И почему никто не поговорил с ними, не рассказал, какой должна быть комната студентов.

## Культурные люди

И ведь сделать это очень легко: показали им хотя бы комнату № 14, где живут студентки биофака и географического ф-та Литвинова, Малышева, Борисова, Серебрякова.

Все здесь радуется посетителя чистотой, уютом. На стенах картины, портреты вождей, коврики.

Девушки сообща купили себе зеркало. Здесь сразу чувствуешь, что попал в комнату заботливых, культурных людей.

Недалеко находятся и комнаты № 8 и № 11. Здесь хотя и хуже чем в 14-й, но жители 13-й комнаты и здесь могли бы многому поучиться.

Мы прошли по многим комнатам 2-го общежития. Много там хороших комнат, таких как 14-я, но еще больше таких как 13-я.

## Ненужные принципы

В 3-м общежитии особое наше внимание привлекла комната № 50. У дверей ее валялось великое множество окурков. Мы вошли. Из хозяев комнаты — Семенова, Лебедева, Гончаренко и Кривулина — студентов 5 курса истфака мы застали дома одного Семенова. Зато были гости — однокурсники Малышев и Потетенькин. Гости занимались и чувствовали себя как дома.

— Курите в комнате? — спросили мы.

— Что вы? — скромно удивились обитатели.

— Ну, а все-таки.

Но в это время мы увидели окурки на батарее отопления и еще несколько окурков на полу.

— Так. Раз уж курите, завели бы пепельницу.

— Да нам дирекция не дает пепельницы.

Бедные пятикурсники! Жадная дирекция не отпускает им 3 рубля на пепельницу.

Самое удивительное здесь в том, что мысль о покупке пепельницы своими силами им и в голову не приходила. И вот они бросают окурки куда попало.

В выходной день в 12 часов мы пришли в общежитие № 1.

Мы побывали в 69-й комнате. Живут здесь студенты 2 курсов геолого-почвенного и физико-математического факультетов. Из 12 человек жителей комнаты девять комсомольцев.

Мы вошли и нам стало грустно.

Голые стены, мусор на столах и на полу, в тумбочках грязь, яичная скорлупа, остатки еды и т. д.

Под некоторыми койками в кучах валялась нечищенная обувь, грязное белье и множество других вещей домашнего обихода.

Печальную картину завершали неубранные кровати студентов Салаякина и Карпиенко. Один из обитателей комнаты лежал под одеялом и читал. На голове у него красовалась зимняя меховая шапка. На наш вопрос о причинах такого странного наряда он стал доказывать, что у него болит голова и лучшее средство от головной боли — это надевать среди лета меховую шапку.

В общем комната представляла что-то среднее между дореволюционной ночлежкой и цыганским табором.

В комнате одна электрическая лампочка. Другая разбилась. Теперь по вечерам жители 69-й комнаты живут в полумраке, читают и занимаются в полумраке.

Они ждут. Ждут, когда им купят за 1 рубль 25 копеек лампочку. Ждут давно и никому из них не приходит мысль собраться купить сообща совершенно необходимый им предмет.

Старкома нет — не выбрали. Как-то все не соберутся. Зато есть „врид“

старкома — „академик Ангарский“, как гласит объявление на двери комнаты. Ангарский, хотя и „академик“, но повидимому большой лодырь и неряха, иначе он не допустил бы такого безобразия в комнате.

Товарищи из профкома! Помогите жильцам ночлежки, бывшей когда-то комнатой № 69 избрать приличного старкома!

Комната 69 — худшая в первом общежитии. Но многие комнаты подобны ей. Например, 47-я (старком Живоглазов), 59-я и другие. А теперь несколько замечаний.

## Нерадивые хозяева

Мы посетили общежития 11 и 12 сентября. Прошло две недели с тех пор, как студенты живут в общежитиях. Ни в одном общежитии не работали студсоветы, во многих комнатах нет старкомов. Санитарные комиссии также, повидимому, бездействуют. Почему же партбюро, комитет ВЛКСМ, профком университета не принимают мер к устранению такого нетерпимого положения? Почему вместо действительной организации у нас идут лишь бесконечные разговоры об организации быта?

Кто виновен в том, что студсоветы не начали работать вовремя, в том, что во многих комнатах нет старкомов? Кто допустил что 69-я и многие другие комнаты доведены до антисанитарного состояния?

Непосредственные виновники есть — это работник по быту комитета ВЛКСМ тов. Михайлов, это руководитель соцбытсектора профкома т. Мауль.

А кто освобождал от работы председателей студсоветов? Почему они допускают безобразия в общежитиях. Пора спросить их об этом.

Приходится особо остановиться на работе хозяйственной части дирекции. Много много говорить о невставленных стеклах, о не затворяющихся рамах, о ремонте, после которого при прикосновении к стенам человек, долго чertyхаясь, очищает одежду от мела, о так удачно покрашенных полах, что после самой тщательной мойки они все-таки остаются грязными, потому что грязь смешалась с невысохшей краской.

Но нам хочется остановиться на другом — на оборудовании комнат. Когда говорят о недостатке простыней и одеял, тов. Кулаков справедливо ссылается на лимиты. Ну, а тумбочки, вешалки, кувшины, половые щетки — это ведь не лимитированные вещи. Почему же их не хватает?

Неужели так трудно достать, например, щетки, тумбочки или вешалки.

Студенты правы, когда возмущаются.

Только небрежной, неудовлетворительной работой хозяйки, безраз-

личным отношением к нуждам студентов со стороны тов. Кулакова можно объяснить недостаток этих вещей.

И, наконец, об иждивенцах.

## Иждивенцы

Мы слышали в некоторых комнатах жалобы — нет стаканов, нет лампочек, в 59-й комнате 1-го общежития водятся тараканы, но их не могут вывести потому, что директор не отпускает средств на покупку порошка против тараканов. Так и сообщили нам в 59-й комнате, что директор не дает средств на борьбу с тараканами!

На стенках голо — дирекция не дает средств купить портреты, чтобы украсить комнату.

Нет зеркал — дирекция не дает денег. Нет лампочки

и люди предпочитают сидеть впотмах и ждать, когда комендант принесет им лампочку.

Эти жалобщики получают государственную стипендию, живут в государственном общежитии, выплачивая за это по несколько рублей и вот они ужасно боятся истратить копейки на стакан, на лампочку, на прочие мелочи, стоящие гроши.

Все, все должны им купить, привести, подать. Их не так много, таких иждивенцев, но они есть. И никто не разъяснил им всю постыдность такой мелочности в отношениях с государством.

А напрасно. Это ведь одна из сторон воспитательной работы.

Бригада „Сталинца“:  
Уткина, Свищев, Ильин.

## По университету

### Накануне юбилея

15 сентября состоялось совещание юбилейной комиссии университета.

На совещании было заслушано и обсуждено сообщение члена юбилейной комиссии проф. Усова о проведении культурно-массовых мероприятий, посвященных 30-летию юбилею СГУ.

В ближайшее время в газеты „Правда“, „Известия“, „Коммунист“, в журнале „Советская наука“ будет послан ряд статей и заметок об истории университета и о Н. Г. Чернышевском. Массовая секция юбилейной комиссии также наметила провести цикл бесед и лекций, знакомящих трудящихся области с историей ун-та, с жизнью и деятельностью Н. Г. Чернышевского.

Лекции будут прочтены на крупных предприятиях Саратова и Энгельса (доц. Амброжий, Фишер и др.), в пригородных совхозах и колхозах.



Доцентом химфака тов. А. Б. Шахельдяном подготовлена большая докторская диссертация на тему: „Метод добавки в аналитической химии“.

В сентябре тов. Шахельдяном будет защищена диссертация в Ленинграде.

На фото т. А. Б. Шахельдяна.

Работники ун-та доц. Грязев, Андреев, Окрокверцова и др. выедут в районы области со специальными лекциями для стахановцев колхозных полей и заводов.

В Озінках лекции прочтут профессора Можаровский и Фролов.

Организуются 2 радиопередачи, посвященные истории и работе различных кафедр ун-та.

Через кинохронику трудящимся области будет показана повседневная жизнь коллектива научных работников и студентов и учебно-производст. процесс и научно-исследовательская работа в лабораториях СГУ.

Кроме того на всех факультетах ставятся обзорные доклады о развитии данного факультета и его перспективах.

В связи с 30-летним юбилеем ун-та Юбилейная комиссия наметила провести в стенах ун-та 2 научные конференции: студенческую с 26 по 28 октября и научных работников с 31 октября по 3 ноября 1939 года.

Саралидзе.

### ВНИМАНИЕ.

В октябре редакция выпускает литературную страницу.

Желающие поместить свои произведения (стихи, рассказы, очерки) в газете „Сталинец“, сдавайте рукописи студентам С. Гаврилову (физмат II к.) и Л. Гаргунг (истфак III к.) или приносите в редакцию газеты (ежедневно с 3 до 5 часов.)

Литературно-художественный отдел.

Ответ. редактор  
Б. ИЛЬИН.

Уполн. Обллита № В/17911.  
Тираж 725. Заказ № 4552.  
Саратов. Типография ОУМП.